

LA VOZ DE VALLS

PERIÓDICO SEMANAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES DEL DISTRITO DE VALLS - MONTBLANCH

Año
II.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
CALLE STA. URSULA, 27, 2.º

Valls 12 de Febrero de 1916

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:
Trimestre, 150 pesetas.
Anuncios a precios convencionales.

Número
21.

Para que ha servido

La transformación realizada por el intenso movimiento de Solidaridad Catalana, ocasionó en este distrito la derrota del Sr. Canals, en las elecciones legislativas de 1907, sin que fueran obstáculo para impedirlo ni los grandes méritos y cualidades del ex subsecretario de la Presidencia, ni las arraigadas simpatías que en el país había sabido crear. Todo fué arrasado por aquel avasallador movimiento que puso el acta de este distrito en manos del Sr. Raventós, agricultor aventajado, catalán de buena cepa y persona de buena voluntad, perfectamente desconocedora de nuestras necesidades y aspiraciones, a las cuales por este mismo motivo no pudo responder ni supo atender.

El excelente recuerdo que de su antecesor guardaba el cuerpo electoral, motivó que a él se volvieran los ojos todos con ánimo de reparar la injusticia cometida, pero hechos que en 1907 se habían esgrimido contra su persona, impidieron que aquel excelso periodista se mostrara dispuesto a servir los intereses del Distrito aceptando su representación y entonces surgió la candidatura del señor Dasca, a quien se buscó para servir de nexo de unión entre todos los elementos dinásticos para oponer la fuerza de su concentración a la existente de todos los elementos contrarios al régimen.

En estas circunstancias se planteó la lucha electoral en 1910 y el señor Dasca obtuvo un brillante éxito gracias al desinteresado entusiasmo con que se batieron los elementos monárquicos que se prestaron con abnegación a enarbolar su nombre como bandera de combate. Las protestas de gratitud hechas por el nuevo Diputado a cuantos habían contribuido en su elección, sus manifestaciones reiteradas de considerarse como simple mandatario de los mismos para dedicar bajo sus inspiraciones todos los esfuerzos y afanes a la defensa de los intereses morales y materiales y del Distrito se disiparon bien pronto.

Acostumbrado en su despacho a dar órdenes a sus dependientes confundió lastimosamente el ejercicio de su cargo con la gerencia de su industria y obrando por cuenta propia despreció la opinión y el consejo de los que le habían encumbrado para arrastrarse a los pies de los que le habían combatido, a los cuales prodigó toda suerte de halagos, sirviendo sus ambiciones en perjuicio de los

elementos que le habían puesto en el lugar que ocupara. Con semejante desleal proceder se convirtió en favorecedor de los intereses dinásticos, a los cuales se halla hoy encadenado y a su exclusiva devoción ha puesto las mercedes que penosamente arranca del Gobierno merced al cargo que ostenta.

La oposición que semejante actitud había de suscitar entre los elementos monárquicos que se han considerado traicionados en sus justas y legítimas aspiraciones han exasperado al señor Dasca, que se ha convertido en encarnizado enemigo de aquéllos, a los cuales persigue con alma y vida, consagrando a su exterminio los esfuerzos que niega a la gestión de las grandes necesidades y conveniencias del país.

Ni una sola mejora se ha realizado que sea debida a su iniciativa; cuanto se ha hecho ha sido debido al impulso de sus antecesores; ni un mal camino vecinal tiene que agradecer el Distrito a su representante en Cortes. Todo ha sido preterido a la satisfacción de un mal entendido amor propio aplicado constantemente a mermar la legítima influencia de los elementos monárquicos en el Distrito. Su labor ha sido negativa, destructora y aniquiladora y ésta explica la resta de sus amigos y el aumento inconcebible de sus adversarios, los cuales se aprovechan de sus olvidos y desaciertos para concitar en contra suya la animosidad del cuerpo electoral, que, como es lógico, recuerda el abandono en que ha tenido sus intereses y el desamparo en que le ha dejado en el momento en que ha sido víctima de las mayores calamidades, que recuerda la actual generación.

Las calamidades con que el Distrito ha visto mermada, destruida su riqueza en el período de la representación parlamentaria del Sr. Canals eran acreedoras a la atención inmediata del Gobierno y al auxilio de la acción tutelar del Estado que en otras comarcas menos desgraciadas se ha obtenido a manos llenas, mientras que en la nuestra solo se ha observado el desfile de un cortejo oficial, formado por los funcionarios del Estado que, guiados por nuestro representante en Cortes han reconocido la unanimidad del desastre sufrido, sin que hayamos tenido el consuelo de verlo atenuado con ninguna suerte de protección ni alivio, gracias a la incuria del señor Dasca o a su incapacidad para conseguirlo. Elija de estas dos causas el diputado a Cortes la que mejor le plazca, y su conciencia habrá de remorderle, acusándole de ser el cau-

sante de la crisis que hoy siembra el hambre y la desolación en los pueblos representados por el mismo.

Otra bien distinta fuera nuestra suerte si en lugar de haber invertido el verano último corriendo desalado en su automóvil por estas carreteras de Dios, para visitar a sus amigos y disfrutar de bailes y jolgorios en las placideces del bosque, mientras alentaba las discordias y cuestiones de campanario, engañando a unos, apoyando a otros y perdiéndolos a todos, se hubiese trasladado a la Corte a exponer las catástrofes sobrevenidas al distrito y a exigir medidas atenuadoras de los efectos ocasionados por las mismas.

Pero esta actitud le hubiese acrecido molestias, le habría impedido asistir a los bailes de entoldado y recibir los plácemes efímeros, fugaces, de sencillos labriegos, que no se daban perfecta cuenta del daño que les ocasionaban aquellas visitas, no encaminadas al conocimiento de sus conveniencias, sino a la satisfacción de una estúpida vanidad.

En presencia de todos los hechos expuestos, no es de extrañar que la perspectiva de la apertura de los comicios produzca la agitación observada en este distrito, que aún siendo eminentemente monárquico, se dispone a rebelarse a las indicaciones ministeriales, si estas se encaminan, como el interesado afirma, a la reelección de un diputado que tan funesto ha resultado a los intereses materiales del distrito, como a los políticos de su partido, ni es de asombrarse ver que los primeros que toman la iniciativa para levantar la cruzada contra el mismo sean sus propios correligionarios, los cuales, si por otra cosa no la merecieran, esta sería suficiente para hacerse acreedores a la gratitud y aprecio de los pueblos del distrito.

Tan ciego, tan necio, o tan desatentado se muestra el Sr. Dasca, en cuanto interesa a los pueblos que representa, por desgracia suya, que en estos últimos, en que un peligro de funestas e incalculables consecuencias se cierne sobre su riqueza, peligro que absorbe la atención de la prensa toda, y de todos los espíritus, que conmueve a diario hasta las rotativas más alejadas de los puntos de producción, cual es la falta de sulfatos y azufres, a pesar de haber llamado reiteradamente su atención sobre el mismo, se pasa ocho días en Madrid, en inmediato contacto con los centros ministeriales, y ni siquiera se le ocurre hacer gestión alguna encaminada a exigir del Gobierno la inmediata solución del asunto, porque para él la

importancia del mismo no tiene comparación alguna con la de conseguir del mismo la colocación de su nombre en el encasillado de Gobernación.

Desorientaciones

El espectáculo ofrecido por nuestro Ayuntamiento con motivo de la iniciativa del concejal Sr. Mercadé, encaminada a sacudir la incuria de sus compañeros de Consistorio y a estimularse para conseguir que se preocuparan del problema de las subsistencias y de la grave crisis atravesada por la clase obrera, puso de manifiesto el olvido de la Corporación respecto de la moción desarrollada por el más modesto de todos los concejales. El espilonazo venía a ser algo así como la voz del hambre, que sorprendió el "dulce famiente" del Concejo municipal, cuyas primeras figuras aparecieron desconcertadas al verse precisadas a proponer soluciones, con las cuales únicamente consiguieron evidenciar su falta de capacidad, la ausencia de toda preparación y estudio para conseguir la finalidad propuesta y deseada.

Buscar en el esfuerzo común del vecindario la solución del problema, cuando esa comunidad aparece agitada y presa del malestar que en todos los hogares produce la crisis económica que se trata de solucionar, es un solemne disparate, equivalente a acudir al mendigo en solicitud de limosna, o a pedir albergue al desamparado, que cobija en pleno campo y al abrigo de la bóveda celeste. No, no es con suscripciones entre los necesitados como ha de buscarse el remedio del malestar general, ni es con pesetas, cuya recaudación ha de hacerse entre el contribuyente angustiado, y cuya realización ha de resultar por lo menos dudosa, y asaz difícil, como ha de obtenerse el restablecimiento de la normalidad y la curación de la enfermedad padecida. Tanta desorientación solo puede explicarse por la sorpresa en que se vieron cogidos los señores concejales por las apremiantes palabras del modesto concejal que suscitó la cuestión.

Las soluciones propuestas y aceptadas por el Consistorio, aun dando el resultado apetecido, constituirían a lo sumo un alivio momentáneo, que agravaría a la postre la situación que se trata de combatir y resolver. Las grandes crisis, como la que padecemos actualmente, no se resuelven con la aplicación de tópicos y fomentos locales. Exigen la adopción de medidas energéticas, de soluciones adecua-

das, para alcanzar las cuales deben ponerse a contribución los mismos factores del conflicto planteado, siendo de extrañar que esto no se les haya ocurrido a los talentados señores, cuya palabrería se ha venido derrochando para expresar un hipócrita cariño y mentido amor a la ciudad y al desgraciado pueblo que los padece.

Si fuera cierto este pretendido cariño y su hiperbólica preocupación por el pueblo trabajador, se habrían dado cuenta perfecta que no es con la inversión de unos miles de pesetas, al mismo pueblo arrancadas, como se remedian sus colectivas necesidades. Es preciso atenderlas orientándose mejor, y para ello solo hace falta reparar lo que viene practicándose en otras poblaciones, donde las clases obreras, con su organización y fino instinto, se guían por sí mismas e imponen soluciones razonables, mediante las cuales el aumento de salarios viene a compensar el mayor gasto ocasionado por la carestía de las subsistencias, a la par que hacen partícipe al trabajador de los aumentos en las ganancias obtenidas por el industrial en su negocio, merced a las circunstancias creadas por la guerra europea, engendradora del malestar que se trata de curar, o por lo menos de remediar.

Esta solución debió plantear el Ayuntamiento si de veras se preocupara de la angustiada situación obrera y para ello debió llamar a capítulo sentenciosamente y sin publicidad a los grandes y pequeños industriales haciéndoles comprender que no es justo ni equitativo que mientras obtienen enormes rendimientos del trabajo manufacturero realizado en sus respectivas industrias gracias a las circunstancias que han provocado el encarecimiento de la vida sigan los obreros que tales transformaciones manufactureras ejecutan cobrando los mismos jornales que cobraban cuando los productos industriales a duras penas si obtenían colocación y los rendimientos del patrono eran nulos o exigüos.

Esta labor silenciosa y honrada es la mejor prueba de paternal afecto que hubiese podido brindarse a la clase obrera, la cual se habría encontrado agradablemente sorprendida por el aumento de salarios obtenido sin necesidad de que sus federaciones y sociedades adoptaran resoluciones de petición, que siempre vienen seguidas de amenazas de huelga y convulsiones sociales. Y nosotros tenemos por seguro que nuestros grandes y pequeños industriales y comerciantes no habrían opuesto una sistemática negativa a un requerimiento en tan buenas formas hecho por la corporación popular que por igual ha de preocuparse de los intereses de patronos y obreros obtenidos de esta suerte que no se quebrante la tan necesaria armonía entre el capital y el trabajo para la prosperidad de la producción y el engrandecimiento del pueblo donde ésta radica.

Mediante este procedimiento se solucionarían o por lo menos se atenuaría grandemente el malestar del obrero menestral y se habría recorrido la

mitad del camino para solucionar el problema obrero. El obrero agrícola es también digno de la protección y el amparo del Ayuntamiento y para preocuparse de él lo mismo que del desgraciado agricultor que agobiado por el pesar de las calamidades sufridas en los dos años últimos ve agotadas sus reservas y en presencia de este hecho cierto y fatal se halla constreñido a despachar a sus braceros, debía practicar igualmente una gestión reservada cerca de nuestro establecimiento de crédito buscando con el concurso de su ilustrado Consejo de Administración la forma de realizar ciertos adelantos de numerario al propietario, mediante un interés más módico del acostumbrado a fin de que este pudiera seguir ocupando a sus jornaleros en el cultivo de sus tierras.

El Banco de Valls, institución de crédito que siempre ha hecho honor a su nombre, tenemos por seguro que no habría hecho el sordo a semejante petición y previas razonables garantías nos complacemos en suponer que habría contribuido así gustosamente a atenuar la aguda crisis económica atravesada por la propiedad rústica motivadora de la extrangulación del trabajo agrícola, cuyos efectos dañan y hieren por igual al dueño de tierras que al bracero cultivador.

¿Por qué no se le han ocurrido estos medios a ensayar por la corporación popular? Pues hemos de confesar, por dolorosa que la confesión nos resulte, que no se le han ocurrido, en primer término, porque los señores que componen la oligarquía imperante en nuestro Municipio, en realidad, de verdad nunca se han preocupado del problema suscitado con tanta oportunidad como admirable sencillez por el modesto concejal republicano Sr. Mercadé y de ahí la desorientación demostrada en las soluciones propuestas; y en segundo lugar porque siendo solo aparentes sus desvelos en favor del pueblo no quieren sacrificar sus propios intereses y los de los santones que les llevaron al Ayuntamiento en la parte debida y razonable al mejoramiento de situación obrera presente y al bien de la comunidad ciudadana, prefiriendo seguir por el camino de mentir afecto a los trabajadores, aparentando afanes que no existen ni sienten, puesto que aun lo hecho con ser poco, raquítico y desacertado, tenemos por seguro que no reconoce por móvil el amor al prójimo sino el deseo de mantener la ficción, el engaño en que pueblo vive a fin de conducirle por donde mejor les convenga en las elecciones que se avecinan.

Flaco es el servicio prestado a la comunidad ciudadana con semejante proceder, pero es preciso convenir en que no puede esperarse otro mejor de la Corporación municipal, nacida de una elección hecha bajo las sugestiones de un funesto vividor que siempre ha vivido, y continuará viviendo, de las piltrafas y complacencias arrancadas de la presuntuosa y ridícula plutocracia local, a cuyo servicio ha puesto siempre su mediocre inteligencia y proverbiales travesuras.

Información electoral

En nuestra última edición adelantábamos a nuestros queridos abonados algunas impresiones referentes a la próxima lucha electoral en este distrito, que por las señales que hoy se van vislumbrando en el horizonte político de esta provincia, parecen confirmarse en todas sus partes.

En efecto, la irreductible animosidad de los elementos liberales contra el Sr. Dasca, se manifiesta cada vez con mayor intensidad y encarnizamiento, obedeciendo tal vez la exteriorización de este sentimiento al calor que le prestan los demás elementos monárquicos, los cuales aparecen resueltos decididamente a hacer causa común con aquellos, para vengar ofensas, agravios y desaires recibidos del diputado a Cortes por este distrito.

No deben marcharles tan mal las cosas a los relacionados elementos que contra el Sr. Dasca se agitan sordamente, cuando a la superficie sale ya el alborozo de los mismos, contrastando con la energía y el envalentamiento de éstos, un mal disimulado decaimiento observado en los dependientes y afectos al Sr. Dasca, los cuales parece que van abandonando la palabra encasillado, tan gratamente paladeada y prodigada por todas partes al regresar el Sr. Dasca de la corte.

Entre tanto, este se halla en continua movilidad, marchando de Valls a Tarragona, de la capital de la provincia a la del Principado, para regresar de este punto a nuestra ciudad, y emprender de nuevo la vuelta de este circuito, con la particularidad de que persona que se precia de saber leer en su fisonomía nos informa de que a cada vuelta que da al anunciado circuito, aparecen huellas de mayor preocupación en el rostro del Sr. Dasca, y se hace más patente su desconcierto, en términos que el viernes último, en Tarragona, llegó a inspirar pena a la persona aludida, la cual al preguntar al combatido diputado sobre ciertos rumores, que insistentemente circulaban respecto a la presentación de determinada candidatura liberal frente de la suya, obtuvo solamente la contestación de que estaba dispuesto a derrochar su fortuna en la elección que se avecina, declaración que, a nuestro informante, le pareció hecha con cierta amargura.

Nuestra diaria relación con elementos infuyentes de los distintos pueblos del distrito nos ha permitido observar que se inicia cierto movimiento de alejamiento, operado por aquellos que más adictos del señor Dasca parecían, habiéndose acentuado este movimiento desde que se esparció el resultado de la Asamblea republicana celebrada el miércoles de la presente semana, en la cual parece que los delegados de todos los pueblos, con excepción de los de Valls y Vallmoll coincidieron en el acuerdo de ir a la elección con candidato propio. Los delegados de Valls y Vallmoll, cuyas relaciones interesadas con el actual diputado son de todos bien conocidas, no se pronunciaron, sin embargo, contra las aspiraciones de sus compañeros, habiéndose limitado a hacer constar que ellos lo debían consultar a las respectivas Juntas municipales. Para mañana se anuncia la reunión en Montblanch de los delegados republicanos nombrados por los pueblos de la Conca de Barbará, que como nadie ignora se distinguen de los de este llano por sus entusiasmos y temperamentos refractarios a toda componenda en favor de los monárquicos.

Mal aspecto va adquiriendo la perspectiva electoral para el Sr. Dasca, pues, si los elementos monárquicos se van sumando en contra suya y los republicanos se pronuncian por acudir a las urnas con candidato propio, no nos extrañaría ver al diputado liberal quedarse como el célebre gallo de Morón: sin plumas y cacareando. ¡He ahí los inconvenientes de vestirse con ropas ajenas!

Justo es confesar, no obstante, que los directores del republicanismo local señores Magriñá y Padró, dirigidos y aleccionados por el D. Indalecio Castells, que según es público y notorio se halla al servicio del señor Dasca, están realizando en la sombra activos manejos para contrarrestar y apagar los entusiasmos de sus correligionarios, asegurándose que en esta labor se hallan secundados por los diputados provinciales señores Mestres y Guarro. Parece, sin embargo, que las masas han advertido el juego y se hallan apercebidas para no dejarse conducir como manadas de borregos y se muestran dispuestas a castigar tales travesuras. ¿Quién vencerá? Tenemos poca fe en la conciencia ciudadana de los republicanos, pero bien pudiera ocurrir que al fin se dieran cuenta de los repetidos engaños de que les han hecho víctimas los conspicuos de su partido y se decidieran a hacer contra los mismos una de sonada.

Por su parte el Gobierno permanece mudo, hasta ahora, pero el viaje realizado a la corte en los primeros días de la semana por el Príncipe heredero del Jefe provincial, acompañado del hábil político Sr. Guasch y su rápido regreso, que ha coincidido con la cara de pascuas puesta por los liberales del distrito, y cierta disposición de una determinada autoridad de esta provincia, comunicada por conducto seguro al alcalde de un pueblo inmediato, republicano él, pero dispuesto siempre al sacrificio de sus ideas por la conservación de la vara mágica, que le permite una regalada vida, a pesar de no tener donde caerse muerto, unido al sordo rumor de puertas que se cierran, órdenes que se circulan sigilosamente y actitudes altaneras que se observan, nos animan a ejercer por una vez de profetas, siquiera tenga muchos quiebríos este oficio, y terminamos estas cuartillas anunciando al distrito que se presentará un candidato liberal de gran prestigio y de reconocido abolengo, dispuesto a enmendar los errores cometidos por el Sr. Dasca y a emplear toda su actividad en beneficio de los intereses del país y los de sus amigos que con aquellos resulten compatibles.

A bordo de un submarino

Relato de un prisionero

El capitán A. Stanley Wilson, miembro del Parlamento inglés, que fué hecho prisionero por un submarino austriaco en el mes de Diciembre cuando regresaba a Roma con documentos diplomáticos a bordo de un vapor, ha escrito a su hermana, miss Muriel Wilson, una carta muy interesante.

Dice:

«Mi primer deber era poner en seguro mis documentos, y así lo hice. Fué el legajo diplomático de Atenas a la mar profunda.

El submarino se acercó a nosotros. Era un pequeño buque, elegante, arbolando los colores austriacos.

El capitán griego tuvo que ir a bordo con la lista de los pasajeros, y mi corazón comenzó a latir con violencia.

Al cabo de algunos minutos, el capitán represó a su buque y ordenó a los pasajeros doctor Finlay, coronel Napier y capitán Wilson trasladarse al submarino.

Sin embargo, el doctor Finlay fué autorizado a continuar su viaje, por pertenecer a la Cruz Roja.

En cuanto al coronel Napier y a mi mismo, fuimos muy bien tratados.

Pasamos dos días y dos noches en el submarino, donde experimentamos algunas emociones.

Los oficiales nos dieron dos hamacas y compartimos con ellos su comida.

Todos hablaban un poco el inglés.

El submarino libró combate a un buque. El coronel y yo, en nuestros camarotes, oímos el cañoneo sin saber que pasaba.

La primera noche pasamos algunas horas bajo el agua, y a la siguiente noche pasamos doce horas.

Al mediodía del primero nos dijeron que habían visto un crucero.

Por medio del periscopio habían comprobado que ese crucero, atacado por otro submarino, fué echado a pique. Esto pasaba el 5 de Diciembre.

Al día siguiente llegamos a nuestro punto de destino, y a las ocho nos permitió subir al puente.

Entonces vimos que estábamos escoltados por tres contratorpederos; éstos estaban juntamente frente a nosotros, y nos acercamos a tierra en el momento en que se divisó el periscopio de otro submarino, que lanzó un torpedo contra uno de los tres buques que nos escoltaban. El torpedo no hizo blanco. En un segundo, los tres contratorpederos dispararon todos sus cañones contra el submarino, pero éste había ya desaparecido bajo las olas.

No pude menos de admirar la sangre fría y la fuerza de carácter de nuestro capitán, ante tan grave peligro, y temo que él haya causado bastante daño a nuestra Marina.

Tan pronto fuimos desembarcados, se nos sometió a un interrogatorio y luego nos encerraron por dos días en una fortaleza.»

Sección Religiosa

SANTORAL DE LA SEMANA

13 Domingo, San Benigno, mártir, y Santa Catalina de Rizzis, virgen.

14 Lunes, San Valentín presbítero, y el Beato Juan Bautista de la Concepción, fundador.

15 Martes, Stos. Faustino y Jovita, hermanos mártires, y San Decóroso, obispo, y San Severino.

16 Miércoles, Santa Juliana; San Julián y 5.000 compañeros mártires; S. Gregorio X, p. mr., y S. Elías.

17 Jueves, S. Julián de Capadocia, mártir; San Silvano, obispo, y Santa Constanza mártir.

18 Viernes, San Simeón, obispo y mártir; San Eladio, arzobispo de Toledo.

19 Sábado, Nuestra Señora del Campanar; San Gabino, presbítero; San Alvaro, y San Conrado.

CULTOS

PARROQUIA DE SAN JUAN BAUTISTA

Mañana, domingo. Misas a las horas de costumbre; en la de las 8 tendrán lugar los ejercicios de los siete domingos a San José. A las nueve y media oficio conventual con plática.

Tarde. A las 6 rezo del Santo Rosario, meditación y punto doctrinal.

PARROQUIA DE SAN ANTONIO

Mañana domingo, último día de Cuarenta Horas. A las 7 misa de exposición y en la de las 8 se continuarán los ejercicios de los siete domingos a San José. A las nueve y media Oficio solemne con plática parroquial, y a las 12 Reserva.

Tarde. A las 2 exposición de S. D. M. y a las seis menos cuarto Rosario, Trisagio cantado, sermón, bendición y Reserva.

Día 14.—A las 8 misa por la Pía Unión de Sufragios.

Día 17. jueves.—A las cinco y media la función encáristica de la Hora Santa con Exposición de S. D. M.

PARROQUIA DE NTRA. SRA. DEL CARMEN

Mañana, domingo. Misas a las horas de costumbre y en la de las siete se practicarán los ejercicios de los Siete Domingos a San José. A las nueve y media misa con Exposición, seguido de procesión por el interior del templo.

Tarde. A las 3 Catecismo. A las 4 Exposición, Rosario, Trisagio, estación al Santísimo y explicación del Catecismo.

IGLESIA DE NTRA. SRA. DEL LLADÓ

Mañana, domingo, a las cuatro de la tarde empezará la tradicional y devota «Novena de Jesús Nazareno», que todos los años tributa la V. O. T. de esta ciudad en la capilla de los Terciarios; la que se continuará, en el mismo lugar y hora, todos los domingos, hasta el de Pasión.

Sección Oficial

BANCO DE VALLS

AVISO

Habiendo sufrido extravío la *Libreta* de crédito de la sección de la *Clase Obrera*, emitida por este Banco con el número 202 a nom-

bre de D.^a *María Montserrat Grau*, se previene que si a los treinta días de la fecha de este anuncio no se ha presentado nadie a manifestar su mejor derecho se expedirá un duplicado de libreta conforme lo prevenido en el Reglamento del Banco para estos casos.

Valls 9 de Febrero de 1916.—Por el Banco de Valls: *El Administrador*, Eliseo Ferrer.

Noticias

Por la Sala de Gobierno del Tribunal Supremo ha sido revocado el nombramiento de Juez municipal de Pont de Armentera, habiendo sido nombrado para desempeñar dicho cargo nuestro querido amigo D. Juan Torelló, Sea enhorabuena.

El lunes próximo, día 14, primer aniversario del fallecimiento de D.^a Dolores Tapiol Cartañá (E. P. D.), esposa de nuestro estimado amigo D. Buenaventura Balañá se celebrarán en sufragio de la fiada, las misas siguientes:

Iglesia de S. Francisco, a las 7 y media.

Parroquia del Carmen, a las 7 y media.

Parroquia de S. Antonio, a las 8 y media.

Iglesia M. Carmelitas Portal Nou, a las 7.

Iglesia M. M. Mínimas, a las 7.

Parroquia de S. Juan y en la capilla de la Candela, a las 7, 7 y media, 8 y 8 y media.

La familia nos suplica hagamos presente a sus amigos y conocidos quedarán altamente reconocidos asistiendo a alguna de dichas misas.

Desde el día 5 del actual se ha establecido el servicio de telegramas comerciales, los cuales pueden ser depositados en las oficinas telegráficas desde las ocho hasta las doce de la mañana.

Se consideran como telegramas comerciales los que contengan ofertas y demandas de mercaderías y órdenes de bolsa.

La tarifa de estos telegramas es un 50 por 100 más barata que la de los ordinarios, o sea las cinco primeras palabras a cinco céntimos cada una y las demás a dos céntimos y medio cada una. Al importe total debe añadirse cinco céntimos del timbre móvil.

Estos telegramas deben redactarse en lenguaje español perfectamente claro sin que en ellos se permita el uso de claves, cifras o signos convencionales; sólo se admitirán las abreviaciones comerciales admitidas por el uso, pudiendo suprimirse las preposiciones, conjunciones, artículos u otras partículas gramaticales siempre que no se altere el sentido del telegrama.

Según afirman varios periódicos se ha constituido en Tarragona una entidad para instalar una fábrica de sulfato de cobre, aprovechando los yacimientos en explotación de los montes de Riudecols.

Añádese que seguramente se fabricará sulfato de cobre para la próxima campaña de las viñas.

Se ha constituido en Montblanch la «Federación Agrícola de la Conca de Barbará», agrupándose en ella bajo la forma de Sindicato Agrícola las más importantes asociaciones agrícolas de aquella comarca. Fué elegido presidente D. José M.^a Rendé, que desempeñaba aquel cargo en el Sindicato Agrícola y Caja rural de Espuga de Francolí.

Dicha Federación es la primera que se ha constituido en España, augurándose de la misma grandes beneficios para los agricultores de la referida comarca.

El Consejo de la Mancomunidad Catalana ha acordado encomendar al arquitecto autor del proyecto del edificio escolar concedido al pueblo de Masó en méritos del concurso últimamente celebrado, la redacción del pliego de condiciones para la inmediata realización de las obras de construcción.

Mañana estará abierta la farmacia del señor Sarró.

Se ha puesto a la venta en las expendurias de cerillas, al precio de 10 céntimos cada cajita, una nueva labor denominada cerillas para el viento, utilizable en los mismos empleos que las demás clases, si bien destinada especialmente a automovilistas, ciclistas, cazadores, alpinistas y a cuantos se dedican a deportes marítimos y terrestres y a excursiones de campo.

En la sesión últimamente celebrada por la Cámara Agrícola de la provincia, bajo la presidencia del Senador D. José Elías de Molins, después de haber estado dada cuenta de sus gestiones para resolver del modo más satisfactorio el arduo problema del sulfato de cobre, y de que asistirá a la sesión en pleno del Consejo superior de Fomento, que ha de tener lugar en breve plazo, en la que trabajará activamente para lograr que no falte dicho producto químico, se tomaron por unanimidad los siguientes acuerdos:

Primero. Oficiar a las Cámaras agrícolas de las regiones vitícolas de España a fin de que nombren un representante de su seno para trasladarse a la corte y gestionen el asunto del sulfato de cobre.

Segundo. Nombrar para que forme parte de la comisión referida al vocal de la directiva D. José Vila.

Tercero. Designar a los Sres. Ballester, Fontana, Torres, García Torres y presidente Sr. Rull, para gestionar y resolver en Tarragona el medio más eficaz para la obtención del sulfato.

Cuarto. Otorgar amplios poderes al señor Molins para que en nombre y representación de esta Cámara y agricultores de la provincia gestione en la Corte y en donde convenga el asunto del sulfato de cobre y azufre así como todos cuantos asuntos convenga en pro de los intereses agrícolas; y

Quinto. Que se publique una circular en el *Boletín Oficial* de la provincia dando a conocer la fórmula para combatir el oidium, que resulta una economía de un 40 por 100 de azufre, a cuyo efecto se nombró ponente al Sr. Vila.

La Junta Directiva de la Sociedad «Centro de Lectura» de esta ciudad, en la reunión general ordinaria celebrada para proceder a su renovación, ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, D. José Tomás; Vicepresidente, D. Juan Casas; Vicepresidente 2.º, D. Juan Farré; Vocales, D. Francisco Benaiges, don Clemente Climent, D. Manuel Ribé y D. Salvador Compte; Contador, D. Antonio Aluja; Tesorero, D. Buenaventura Caminal; Secretario, D. Pedro Llobera; Vicesecretario, don Francisco Torner, y Vicesecretario 2.º, D. Alfonso Pamies.

El director general de Agricultura ha declarado que en una conferencia que ha tenido con el Sr. Elías de Molins se ha hecho un cálculo prudencial que hace suponer que a primeros de Abril se repartirán entre los agricultores españoles 2.500 toneladas de sulfato de cobre, de producción nacional, cantidad que, unida a las que se importen de Inglaterra, bastarán para la primera sulfatada.

También ha facilitado a la prensa una nota diciendo que los interesados en el consumo de sulfato de cobre pueden hacer sus pedidos a Inglaterra y los de azufre a Italia, que el gobierno dará facilidades para la importación de dichos artículos y que facilitará también buques para traerlos.

De esta manera los pequeños viticultores podrán obtener dichas materias de producción nacional y se verán satisfechas todas las necesidades.

Los supervivientes de la campaña de África de 1859-60 a quienes afecta la ley de concesión de pensiones, deberán presentar los documentos siguientes:

Instancia dirigida al presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, por conducto del gobernador militar del punto de su procedencia, solicitando la pensión concedida por aquella ley, previa la oportuna clasificación.

Expresión de la oficina de Hacienda por donde deseen percibirla.

Licencia absoluta si la tuvieren, y en otro caso, copia autorizada de su filiación.

Certificado literal de la partida de bautismo.

Informe testifical intruido por el juez militar, previa instancia al capitán general de la región para acreditar que no perciben sueldo, pensión o haber del Estado, la provincia o el municipio y que se hallan comprendidos en el número cuarto del artículo 15 de la ley de enjuiciamiento civil vigente.

Ha permanecido unos días en esta ciudad el obispo de la Seo de Urgel Dr. D. Juan Benlloch, habiéndose hospedado en casa del acudado propietario D. Ramón Cusidó, habiendo sido muchas las personas que pasaron a saludarle y ofrecerle sus respetos.

La Dirección general de Agricultura ha publicado y distribuido entre los labradores, por conducto de los servicios del ramo, un folleto sobre abonos, con el siguiente sumario: Legislación vigente. Un modelo de contrato de compra. Falsificaciones más frecuentes y procedimientos sumarios para reconocerlas. Consejos prácticos para la compra de abonos químicos. Cómo se puede suplir la falta de abonos potásicos.

Considera el Sr. D'Angelo que el mejor modo de acrecentar el fruto de la labor que viene realizando el personal agrónomo consiste en instruir a los agricultores; y con tal fin, propone repartir gratis, con la mayor frecuencia posible, folletos de divulgación sobre aquellas cuestiones de mayor interés práctico para la agricultura nacional.

Para obtener la publicación de referencia basta pedirla en la Dirección general de Agricultura.

Las noticias del extranjero referente a la producción de aceite resultan pesimistas, como puede juzgarse por los siguientes datos:

En Francia, la cosecha resulta insignificante; en Argelia, la cosecha es buena, pero dados los altos precios de la oliva los fabricantes se hallan perplejos, siendo los rendimientos del fruto escasos; en Túnez, la recolección ha sido un desencanto y la calidad inferior a lo que se esperaba; en Italia la situación deja de ser satisfactoria y la producción muy floja.

En Grecia en vez de los 120.000 quintales de buena calidad calculados, han quedado reducidos a 90.000, por el desprendimiento de la oliva. La exportación será poco menos que nula, porque la guerra absorbe para el mercado interior la mayor parte de la cosecha.

Se ha concedido el ingreso en la escuela oficial militar de esta a los mozos José María Magriñá y Juan Grau Jansá.

Las algarrobas siguen cotizándose en los mercados de la región a 6'50 pesetas quintal, aunque con marcada tendencia al alza.

El precio de los alcoholes sigue en continua alza, debido tanto a las necesidades del consumo nacional, como a las de las otras naciones y al encarecimiento creciente de las primeras materias para su elaboración.

Ha fallecido en Montblanch confortado con los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad, D. José Viñes Freixes, padre del plebano de aquella población Dr. D. José Viñes, a quien testimoniamos nuestro sentido pésame por pérdida tan sensible.

El total de vino embarcado en el puerto de Tarragona en la semana última es de 1.850 bocoyes, ascendiendo a 8.325 el exportado en Enero, cuya cantidad ha duplicado a la de igual mes del año anterior.

Ha fallecido el sabio y virtuoso prelado de Vich, Dr. D. José Torres y Baiges. Por su carácter bondadoso, por las virtudes que atesoraba y por su preclara inteligencia que había puesto con lealtad y desinterés al servicio de la Iglesia Católica y de Cataluña, se había granjeado la estimación y simpatía de todos, siendo por tal motivo muy sentida su muerte.

Descanse en paz tan ilustre varón, y que el Señor recompense sus merecimientos de esta vida con los de la eterna felicidad.

La producción de carbón en 1913, año anormal, en las minas españolas, fué en números redondos cuatro millones de toneladas, y la exportación de Inglaterra y otras naciones de 3.700.000, resultando un consumo de 7.700.000.

En 1915 la producción española fué de dos millones 100.000, o sea en total de 7.000.000 determinándose un déficit en 1915 de 6 millones de toneladas, que equivale a una merma de 10 por 100 alrededor del consumo nacional.

Suponiendo que este se reduzca a 7.000.000 para 1916 ante la subida del precio del carbón y que la extracción continúe aumentando en España hasta cinco y medio millones, resultará una diferencia de millón y medio de toneladas que habrá que importar del extranjero. Tales son los cálculos de personas dedicadas al estudio de estas cuestiones y que justifican la alarma general ante la posibilidad de que pueda faltar carbón.

Imprenta de Llorens y Cabré
Calle Fortuny, núm. 4 : Tarragona

T. CUSIDÓ

MODISTA

San Antonio, 81. — VALLS

APERTURA DE LA TEMPORADA

SASTRERÍA DE JOSÉ GAZO

BALDRICH, 20. - VALLS

El dueño de este establecimiento se complace en notificar a sus numerosos y distinguidos clientes que tiene un elegante y variado surtido de géneros para la próxima temporada de invierno.

ACADEMIA LEÓN-GARAVITO

CARRERAS MILITARES Y ESCUELA NAVAL

Director **FRANCISCO LEÓN** Comandante de Artillería

Dos profesores auxiliares son oficiales del Ejército que hicieron su preparación en la Academia durante su funcionamiento en Palma de Mallorca desde 1904 a 1912. Internado desde 1.º de Octubre. Clases de estudio.

TARRAGONA. - RAMBLA CASTELAR, 1.º, ENTL.

TOS JARABE SABATÉ

(Benzo-Balsámico)

Cura la tos, bronquitis; evita la fatiga y facilita la expectoración
AL POR MAYOR: Viladot, Rambla Cataluña, 36; Costa, Paseo Gracia, 4; Marijé, Pelayo, 42; Serra, Pelayo, 9; Rambla Flores, 4 - BARCELONA.

VENTA AL DETALL: TODAS LAS FARMACIAS DEL MUNDO

: GALLAR : Y : ANGUERA :

Montadores electricistas

LA FUERZA ELÉCTRICA

INSTALACIONES PARA AGUA, GAS Y ELECTRICIDAD. : Timbres, motores, luz, fuerza, calefacción, ventiladores, aparatos sanitarios, lámparas para gas y electricidad, bombas centrifugas, para rayos : Especialidad en el ramo de obras y en trabajos de fábrica : Colocación de vidrios, etc., etc. : PRECIOS SUMAMENTE ECONÓMICOS

Teléfono núm. 111 ——— Entenza, 11, BARCELONA

Pida V. en todas partes

CHOCOLATE IMPERIAL

El más exquisito

Quien lo prueba, lo acepta

Sellos de caucho

Imprentillas, Foliadores, Numeradores, Perforadoras de cheques, Placas y Pómulos grabados y esmaltados, Fehadores y toda clase de objetos para oficinas y desachos.

REPRESENTANTE

Tomás Sabaté, General Comerma, núm. 6, 2.º, 1.ª

LA MEJOR MANTEQUILLA

REINA DE HOLANDA

La más excelente y nutritiva, única garantizada de pura «crème».

Exportadores: J. C. Keg & C.º - Zaandam - Holanda

SE VENDE EN COLMADOS Y COMESTIBLES

DISPONIBLE

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO : DE LLORENS Y CABRÉ - - CALLE FORTUNY, 4 - - TARRAGONA - -